

2014年3月12日 星期三

第105期

宁波日报生活周刊部主办

责任编辑/王芳 电话/87685221 传真/87685223 电子信箱/wf@cnbb.com.cn

# 帮办周刊

网址:www.nb178.org

在这里 享受爱的温暖

烦心事麻烦事苦恼事 请拨打帮办热线

18005740000 一版

18005741890 三版

从增绿到添彩

## 宁波万千行道树的变迁之路

从单一到多样

记者易鹤通讯员朱琼文谢耀荣摄



### 满眼绿色入眼来

老宁波都知道，上世纪80年代以前，宁波和各大城市一样，行道树基本是法国梧桐“一统天下”，少量的是香樟。

法国梧桐被称为“世界四大行道树”之一，我国许多城市均大面积推广种植。上个世纪五十年代，我市开始零星种植法国梧桐，六十年代开始大面积引种，七八十年代，市区街头巷尾、工厂、庭院、机关等随处可见法国梧桐。

但是法国梧桐根基浅、怕涝、树干脆弱，我市台风频繁，每次台风登陆过境时，总有一些法国梧桐惨遭连根拔起或拦腰折断的厄运，导致数量逐年锐减。

病虫害也是法国梧桐数量逐渐减少的原因。一位老园林工作者介绍，随着老城区临街木结构房屋的拆迁，木屋滋生的白蚁蛀蚀法国梧桐，使其根部被蛀空，如遇大风就容易倒掉。此外，法国梧桐常遭受一种被称作“悬铃木翅网蝽”的害虫侵害。

正是因为这些原因，现在市区仅江厦街等少数几条路还可以看到法国梧桐的身影。法国梧桐“退役”，什么树来顶这个缺？据悉，选择行道树，首先要符合“夏天能遮阳、冬天不遮阳”的功能；其次要便于养护管理，能够抗病虫害，适应本地气候；再次，宁波常有台风，要选择深根性、树枝有一定韧性的树种。此外，还要根据路的建设标准和周边环境选树种，方便行人和车辆行驶。而香樟基本符合这些条件。

上世纪九十年代后期，我市开始加快城市绿化步伐，当时绿化建设以“绿起来”为目标，所以行道树种选择上以常绿树种及乡土品种为主。从这一时期开始，香樟作为宁波市行道树绿化的主体，逐渐代替法国梧桐成为行道树的当家品种。

### 四季分明有变化

专家说，樟树是常绿树种，树形美观，又特别适应宁波气候，是宁波适生树种之一。我市开始大面积种植樟树后，给城市增添了不少生机。记者发现，在海曙的永丰路、望京路、长春路、孝闻街、镇明路，江东的兴宁路、桑田路、中兴路和江北的范江岸路、永丰北路、文教路、新马路、环城北路西段等路段，香樟树普遍的胸径为30厘米—40厘米，竖立在道路两旁显得郁郁葱

葱。

单一的樟树容易滋生病虫害，每年入冬后，园林工人都要给樟树刷上一层石灰浆，以防病虫侵袭，但到了来年春季，还是难以完全阻止樟树发生病虫害。不过由于受苗木供应的限制，目前市区的行道树还是以香樟为主。

据悉，老三区行道树目前共有23个品种、合计7万余株，其中香樟占了82%。

走在路上，满目都是千篇一律的常绿树种，渐渐让很多市民觉得单调乏味。

为了改变樟树唱“独角戏”的状况，2001年前后，全市推行双排行道树，并在隔离带中增加一排乔木，或建设一些街边小绿地、小花园等，成为“准双排”。苗圃内种植15厘米—20厘米的树木，修剪成杯状造型，树冠展开，遮阳效果更好，目前在环城西路等路段，已经有了很好的景观效果。

据市园林管理局副局长王彭伟介绍，2003年，行道树“变脸”的步伐进一步加快。我市对行道树的种植要求着眼于季相变化，要求四季分明。从那时开始，越来越多的落叶树种进入行道树的行列，其中主要有黄山栾树、青桐、马褂木、重阳木、无患子等乡土树种。此外引进的还有金叶垂槐、金花合欢等。

品种的丰富使我市香樟一树独占的行道树种格局有了很大程度的改观，行道树也渐渐变得丰富起来。

### 打造“一路一品”

宁波该如何种植行道树？对于这个问题，市城管园林局的专家们有着成熟的思考。

据介绍，宁波属北亚热带湿润季风气候区，气候温和湿润，四季分明，雨量充沛，适合多品种种植。

另外，城市绿化不仅要考虑生态效益，也要考虑其景观效益。应做到春有百花齐放，夏有绿荫遮日，秋有赤叶缤纷，冬见暖日阳光。各个季节、各个树种都会展现不同的色彩和风貌，整个宁波才会色彩斑斓。

同时，按照“一路一品，一街一景”的标准种植。市区道路包括居民区应多以树冠广茂、形态优美的落叶乔木为主，所占比例应达60%—70%，香樟等常绿树仅占30%—40%就足够了。

而郊区、环城绿带及一般等级公路，则侧重生长快、抗污染、易管理养护的常绿树种，给来宁波或路过宁波的人留下一种“绿

“我们是一列树，立在城市的飞尘里。”  
这是作家张晓风笔下的行道树。

行道树，指的是沿道路两旁栽植的成行的树木。道路系统是现代社会建设中的基础设施，而行道树的选择应用，在完善道路服务体系、提高道路服务质量方面，有着积极、主动的生态环境作用。

理想的行道树种选择标准，从养护管理要求出发，应该侧重适应性强、病虫害少；从景观效果要求出发，应该侧重干挺枝秀、景观持久。行道树不仅能为城市补充氧气、净化空气、美化城市，还能减少噪音。

今天是第36个全民义务植树节，记者从市城管园林部门获悉，目前，我市海曙江东江北已栽种行道树7万余棵，种类有近30个。漫步在市区的道路上，细心的市民会发现，以前满眼绿色的行道树，如今正在悄悄“变脸”，取而代之的是既有绿树成荫，又有花团锦簇的多彩道路景观。

都”印象。

从2008年起，我市园林部门就开始注重道路绿化的特色风格打造。保护好一些林荫路段，如永丰北路、长春路等等。同时，积极开展道路绿化特色升级改造工作，运用植物造景的手法，采用色叶树种，通过乔灌木、地被、花卉合理搭配、互相衬托，来营造“层次分明、色彩丰富”的道路绿化生态自然的景观效果。

去年，我市围绕“美丽宁波”建设，加快城区绿地生态化改造进程。城管园林部门提出各区要在1到2条道路的行道树上试种新优品种，进行特色路段升级改造，营造一路一品、一街一景的景观效果。

事实上，“2012年开始的江北区湖西路改造，行道树就选用了樱花，这也许是宁波城区第一条‘樱花大道’。”

而在镇明路上，黄山栾树早在2003年就开始试种成为行道树，效果也很不错。

除了这些新的备选树种外，城管园林部门还在试种七叶树、三角枫，作为新增的行道树备选。

目前，宁波在建的道路中，已经开始试点一些新的行道树树种，比如福庆路鄞州段的“玉兰大道”和东外环鄞州段的“桂花大道”，都是一路一品的试点。

据城管园林部门透露，接下来，我市的行道树还将变得更加美丽，届时“四季有花、五彩缤纷”的道路景观会让甬城变得更加靓丽精致。“2013年开始，我们尝试开展了增色增花为主线的道路绿化改造工作，去年，我们对海曙区的丽园北路、丽园南路，江东区的福明路、江南路，江北区的大庆南路、湖东路等六条道路进行增种垂丝海棠、西府海棠、紫荆、木槿等开花小乔木的改造工作。今年，我们也计划了镇明路、百丈东路、大闸北路、城庄路等路段的改造任务，努力朝着‘美化彩化’道路的目标前进。”王彭伟说。



宁横路上的海棠与红叶石楠



## 有困难找义工 有时间做义工

### ——记白沙街道义工俱乐部

王芳 吴红波 尹荷燕

务工青年以及单位在职的团员青年等多个群体。义工服务累计工时超过10万小时，直接受惠群众20多万人次。

义工俱乐部成立了以60余名退休党员为负责人的各类“义务岗”，包括法律咨询岗、治安巡逻岗、家电维修岗、护楼监督岗，成为街道文明创建的重要力量。在最近两次的全国文明城市创建中，义工俱乐部的退休党员专门成立了宣传、环境维护、监督三支义工队伍，人手一本“监督日记本”，定时巡视自己管理的片区，发现问题及时与社区联系，并做好监督落实。

义工俱乐部引导社区内200多名中小学生加入义工队伍，通过开展多样化的寓教于乐的活动，使义工俱乐部成为学校教育、家庭教育、社区教育的重要补充。各社区涌现出许多“护绿小卫士”、“保洁小卫士”、“文明小使者”，在服务社区的同时，也培养了中小学生的责任意识和奉献精神。

义工俱乐部还积极吸收街道困难人员参与义工服务。残疾人汪惠娣加入义工队伍

后，几年如一日为辖区的5位孤寡老人提供生活服务，曾被评为宁波市“文明之星”。同时，引导低保户积极参加社区活动，或在社区爱心超市提供服务，通过“以工换分领物”的方式帮助困难人群，使他们在接受救助的同时也体验到志愿服务的快乐。

白沙街道义工俱乐部在大庆、白沙、北站、正大、桃源5个社区都设立了分部，每个社区的俱乐部都各有特色。

列入我市首批心理健康促进工程试点的桃源社区，由来自辖区内的宁大附属医院、白沙医院的20余名在职及退休医生成立“健康快车”医疗服务义工队，每周一在社区内免费为困难群众提供诊疗、咨询服务。而桃源社区365党员义工服务队则为70岁以上的老人提供免费的家政设施维修服务，老人有服务需求时，只要一个电话，义工们“随叫随到”。

正大社区设立由国家二级心理咨询师吕飞岳牵头、40名心理咨询师和咨询员参与的心理康复室，每周两次到社区开设心理健康教育讲座，提供心理健康咨询服务。

大庆社区的法律援助义工队专门对社区矫正对象、归正人员和吸毒人员开展帮教和就业指导，帮助他们回归社会。

据白沙街道相关负责人介绍，今年，白沙街道义工俱乐部还打算推出“在您身边”工程：义工们每个月都会定点在日湖广场免费提供便民服务，并通过便民大篷车的形式到各社区提供上门服务。这些服务项目，将通过移动平台，以短信形式预告辖区居民，“无论您是否需要这些服务，我们总在您身边”。



今日导读

居民四问小区绿化

B2版

阳台“种”出新花园

B3版

保险消费维权渠道畅通  
帮办教您如何合理利用

B4版